

广交广青交“四代”同台玩中提

羊城晚报记者 艾修煜

“乐聚星期三”重奏音乐会系列之“我‘玩’中提琴”第二季，近日在星海音乐厅上演。这是一场少见的“四代”同台音乐会——广州交响乐团中提琴重奏组与广州青年交响乐团（青交、少交、少年基础班）中提琴组携手合奏，共同为观众献演。广交常任指挥、广青交音乐总监景焕为该场音乐会进行全场导赏。



张与娜和女儿携手演奏《好兆头》

值得关注的中提琴

作为中提琴的“铁粉”，景焕表示，中提琴的声音像羽管键琴，可以将巴洛克时期的作品演绎得入木三分；同时，中提琴还具有小提琴没有的优势。她解释：“小提琴没有低音，所以乐器本身不能组成单独的重奏组。中提琴则可以，它有足够的音域，高音音色比较特别，中低音区的表现也过关。”

正因如此，近年来作曲家们创作的适合中提琴演奏的曲目越来越多，这也给了中提琴演奏者更大的发挥空间。“中提琴的音色特殊，原来大家觉得这种特殊性是缺点，但是现在很多作曲家觉得所谓的缺点其实也是特点，所以针对它的创作也日渐增多。”景焕说，“对于有志于学习乐器的青少年和儿

童来说，中提琴是一个非常好的选择。目前好的中提琴手在各个交响乐团里都非常稀缺，因为此前并没有太多学生和家长们关注这种乐器。”当然，不少乐器都对演奏者的身体条件有一定要求。景焕介绍：“中提琴毕竟比小提琴大一号，因此，手大、掌幅宽的孩子演奏起来较有优势。”



钱宇幸

一场中提琴的狂欢

本场音乐会的曲目由广交中提琴首席钱宇幸策划。演出一开场，广青交以一曲《第三勃兰登堡协奏曲》“迎客”；演出尾声，“四代”中提琴乐手同奏李叔同的《送别》，与观众告别。

整场音乐会选曲从巴赫作品到久石让动画配乐，不一而足。巴赫《G大调第三勃兰登堡协奏曲》让观众听到单一乐器如何通过和声的重构和色彩的调配来呈现巴赫音乐复

杂的建筑美。皮亚佐拉《自由探戈》的演奏模拟探戈乐团低音提琴敲击面板的技法，主奏的声部又呈现出阿根廷班多钮手风琴温暖绵长的色调和张力。傅后铭和陈柏成两位广交音乐家改编的《缎织鸟》《好兆头》等曲目成为当晚演出的亮点。此外，乐队还将《自由探戈》额外加演了一遍，细心的乐迷心领神会——这是演奏者在向阿根廷籍作曲家皮亚佐拉诞辰百年致敬。

要“高级”地玩音乐

谈及对儿童青少年的教育理念，景焕表示：“我们完全从普及音乐的角度出发，希望孩子们喜欢音乐并愉快地生活。”



景焕



中提琴演奏者“四代”同台

“变短”和“精品化”成为目前全球剧集的新趋势。在国外，Disney+今年上线的两部漫威重头剧集《旺达幻视》《猎鹰与冬兵》分别为9集和6集的迷你剧；在中国内地，2020年被业内人士视为“精品短剧元年”，《隐秘的角落》《唐人街探案》《我是余欢水》等20集以内的短剧在网络平台播出，成为当年爆款。

短剧风潮同样蔓延至港剧领域。去年出了《香港爱情故事》《二月廿九》《叹息桥》等精品短剧，今年各大制作方都在短剧方面继续发力，其中仅TVB便即将推出《荒诞剧团》《青春不要脸》《爱上我的衰神》三部短剧。面向年轻受众、制播更加灵活的短剧，为一度暮气沉沉的港剧领域带来了新的气象。

港剧一短气象新

羊城晚报记者 胡广欣

瞄准年轻群体，爱情题材大热

对比内地精品短剧偏重悬疑、推理等“硬”题材，港产短剧却以爱情题材为主流。去年最热门的三部港产短剧均与爱情相关：被称为“港版《想见你》”的10集科幻爱情剧《二月廿九》讲述了2月29日出生的女主角意外穿越时空，遇到了与她命运相连的两个男人；15集短剧《叹息桥》讲述了六个男女之间扑朔迷离的关系；《香港爱情故事》则讲述了高房价下都市男女艰难的恋爱故事。而接下来TVB即将推出的《青春不要脸》和《爱上我的衰神》，也同样以爱情为主题。

港产短剧为何偏好爱情题材？最直接的原因当然是便宜：大部分“硬”题材的精品短剧，从剧本开发到拍摄、制作都需要颇高的成本，除非如《东方华尔街》那样有大资本加持，否则对于财力和人力都没多大优势的制作方而言，这些题材极难驾驭；相比之下，爱情则成了

性价比最高的题材，只要选取一个能与观众产生共鸣的合适角度，便有机会突围而出。另一方面，港剧多年来由TVB把持，而强调“大众市场”的TVB过往更偏爱职业剧、家庭伦理剧等合家欢题材，爱情题材算是短板；如今港产短剧瞄准年轻人市场，自然会从市场上极度匮乏、年轻人又爱看的爱情题材入手。

不同于传统的纯爱剧或甜宠剧，港产短剧擅长在故事和拍摄手法上加入多样元素。比如在香港和内地反响均不俗的《叹息桥》，故事不过是男女之间再常见不过的情感纠葛，却因叙事方式的新颖而显得高级。该剧每一集均从不同角色的视角展开，呈现同一事件中不同个体的记忆偏差，从而引发观众对情感关系的思考。TVB制作的《香港爱情故事》则在娱乐性与实验性之间取得了较好的平衡。新婚夫



《叹息桥》充满实验性

妇买房难、父母退休后闹离婚、丧偶父亲与妙龄女郎再婚、“00后”恋爱观等现实话题在12集篇幅中交错展开，节奏紧凑，接连引爆观众热议。该剧的“实验性”则更多体现在镜头语言上，不同于TVB传统剧集，这部剧大幅减少对白，更接近年轻人的观剧审美。

起用新鲜面孔，改变业界生态

短剧的流行，除了推动题材和拍摄手法的创新，也让一批新演员冒头。业内认为，这或将一定程度上改变香港影视圈多年来青黄不接的困境。

去年播出的《香港爱情故事》中，三位主角——罗天宇、龚嘉欣、王敏奕的平均年龄为30.7岁，该剧因此成为去年TVB剧集中主角平均年龄最

小的一部。剧中的大学支线更是起用了游嘉欣、林正峰、徐文浩等一批20岁出头的新鲜人，反响不俗。

《香港爱情故事》的监制林肯曾在接受本报专访时透露，为《香港爱情故事》选角的时候，他几乎把TVB所有低于22岁的艺人都见了一遍，“TVB经常找一些年纪比较大

的演员演年轻人，但我希望找符合角色年纪的人来演大学生”。他坦言希望为新人创造更多机会，但同时也对他们严格要求：“比如游嘉欣，她进组后的第一场戏，每一个动作、每一句对白都是我们手把手来教。新演员不敢不做功课的，因为我会‘恐吓’他们：‘不记得对白就把你换掉！’”

今年TVB即将推出的三部短剧，阵容同样颇为新颖。《荒诞剧团》的敖嘉年和蒋家旻首次担纲男一号和女一号；林肯与潘嘉德共同监制的短剧《青春不要脸》也大胆起用多位新人，包括31岁的余德丞、23岁的丁子朗、23岁的刘颖璇和26岁的戴祖仪，平均年龄不到26岁；方骏钊监制的《爱上我的衰神》则由胡鸿钧、马贯东、麦美恩与陈慧慧主演，其中24岁的陈慧慧目前是儿童节目《Think Big 天地》的主持人，曾客串过《迷网》等剧集。



《青春不要脸》于今年2月开机



《荒诞剧团》中，敖嘉年（左）与蒋家旻均是首次担纲男女主角

港剧尝试变短，近年屡出精品

在港剧领域，何谓短剧其实并没有一个固定的标准。不过，TVB的常规剧集多为20集至40集，按翡翠台一周播出5集的传统排播方式，每一部剧的播出需耗时5周至8周。但随着网络平台点播技术的兴起，观众的观剧习惯发生变化，“短而精”的剧集更受青睐。于是，无论是TVB还是其他制作方，都开始制作少于20集的短剧。短剧的最大推手是网络平台。2018年和2019年，福斯传媒集团曾制作5集原创金融题材剧《东方华尔街》和10集犯罪推理剧《心冤》，中国香港播出平台为FOX+，内地播出平台为腾讯视频。其中，《东方华尔街》与腾讯视频旗下的企鹅视频共同制作，在豆瓣取得7.6分的不俗口碑，是精品短剧的一次成功尝试。

老牌“电视巨人”TVB其实早在2018年就试水短剧，可惜首次尝试并不算成功。2018年，主打青春爱情题材的15集短剧《救妻同学会》以周播形式在周日晚间黄金时段播出，每周播出2集。但该剧的热度一路下滑，最终只录得13.9点的平均收视。“熄火”两年后，TVB对短剧的信心被去年播出的12集短剧《香港爱情故事》重新点燃。该剧在周一至周五晚间10点半的非黄金时段播出，最高收视却达到24.7点，并以8.7分的高分成为



《香港爱情故事》口碑收视俱佳

2020年度豆瓣评分最高的TVB剧集。在去年的万千星辉颁奖典礼上，TVB新增“最佳短篇剧集”奖项，《香港爱情故事》毫无悬念夺下该奖。

有了《香港爱情故事》这个成功例子，TVB今年在短剧布局上更为大胆。今年首部与观众见面的是犯罪题材剧《荒诞剧团》，该剧乃TVB专为网络平台开发，将于4月16日在TVB的收费网络平台myTVsuper与内地埋堆堆APP同步上线，暂未计划在翡翠台播出。此外，TVB还有两部短剧正在制作中：15集怀旧青春短剧《青春不要脸》已于今年2月开拍，由潘嘉德（《荒诞剧团》）与林肯（《香港爱情故事》）共同监制；奇幻爱情剧《爱上我的衰神》目前正在筹备中，由《降魔的》监制方骏钊操刀，预计制作10集。

除了TVB外，改编自日剧的15集短剧《大叔的爱》、《二月廿九》续集《940920》等由其他制作方打造的港产短剧也受到关注。



《东方华尔街》强调美剧质感

《荒诞剧团》揭开影视圈秘辛

TVB今年首部短剧《荒诞剧团》将于4月16日在myTVsuper与埋堆堆APP同步上线。该剧近日在广州举行看片会，提前曝光前两集剧情。《荒诞剧团》由老牌监制潘嘉德回巢操刀，郑丹瑞、敖嘉年、蒋家旻、张秀文、张达伦等人主演，讲述了七个落魄电影人为筹集拍电影的资金而组成“荒诞剧团”，布下一个又一个骗局的故事。

《荒诞剧团》以“另类短剧”作为卖点，将影视圈秘辛融入剧情当中。前两集里就能看到不少来自影视工作者的自我吐

槽：比如郑丹瑞饰演的监制郑国昌，揶揄颁奖礼是“小圈子游戏”；蒋家旻饰演的编剧李莎莎，被黑心老板拖欠工资，内心独白“当编剧必须要有勇气——追讨薪水的勇气”；敖嘉年饰演的落魄导演陈志扬难得接到工作邀约，却被要求把他的文艺代表作改编成无脑偶像剧……剧中，监制、导演、编剧、演员、美术指导、动作指导、副导演七人从电影人堕落到骗子，却只是为了完成一个梦想——筹措资金，把电影《黄金梦》拍出来。

《荒诞剧团》总共只有8集，正因为剧集够短，所以节奏颇为紧凑。从看片会播出的前两集来看，每集都安排了一场

戏剧性十足的重头戏，吸引观众追看：第一集里，剧团七人假扮食评家，把趾高气扬的餐厅老板耍得团团转；第二集里，他们又假扮富豪，吸引女神裙上钩。正如郑丹瑞在剧中所说：“电影就是一场90分钟的骗局，而我们荒诞剧团就是要做一场不NG的‘大龙凤’。”剧中的每一个案件都是一场“戏中戏”，既给了演员颇大的发挥空间，也给观众带来新鲜感。

敖嘉年在TVB摸爬滚打数十年，这是他首次担任第一男主角。在看片会后的互动中，他坦言从其饰演的导演陈志扬身上找到共鸣：“印象最深刻的一场戏是我拿着剧本向电影公司毛遂自荐，却被赶



《荒诞剧团》七位主演

走。作为演员和创作者，我在现实中也遇到过这种事。”敖嘉年对《荒诞剧团》充满信心，他认为该剧的最大特点是“全球化”：“无论是剧集还是

综艺都不能局限在香港，要迎合不同的市场。《荒诞剧团》每一处对白和镜头都很新颖，未来香港还会推出更多全球化的影视作品。”